



逐梦深蓝， 山东加快发展海洋新质生产力



□ 本报综合
海洋新质生产力,是指能充分挖掘海洋资源、优化海洋资源配置、加快能源转型、构建高水平海洋产业发展格局,推动海洋产业高质量发展的先进生产力。

作为拥有全国约六分之一海岸线的海洋大省,山东深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求,因地制宜发展海洋新质生产力,努力做好经略海洋这篇大文章,迈出海洋强省建设的坚实步伐。2023年,全省海洋生产总值突破1.7万亿元,稳居全国第二位,占全国海洋生产总值的17.2%,对全省国民经济增长的贡献率为18.8%。

如今,依海而立、向海而兴的山东正扬帆满舵,继续加快发展海洋新质生产力,奏响逐梦深蓝的时代乐章。

鱼礁等,建设适合鱼类生长、繁殖的海洋牧场,今后还将继续推进海上光伏建设,把项目打造成“海上风电+海洋牧场+海上光伏”三位一体的新样板。

海上风电、海上光伏等新兴产业为山东“蓝色经济”注入了新动能,海洋新质生产力融合发展已初步展示出海洋新质生产力的巨大潜力。2023年,全省海洋电力业、海洋药物和生物制品业、海水淡化与综合利用业和海洋工程装备制造业共实现增加值513.3亿元,同比增长9.3%,占全省主要海洋产业增加值的6.7%。山东在培育壮大海洋产业融合类新业态同时,还在继续改造提升海洋渔业、船舶和海工装备等优势海洋产业,前瞻布局深海开发、海洋新能源等未来海洋产业,提档升级现代航运服务、海洋文化旅游等现代海洋服务业,着力打造一批竞争力强的海洋产业集群。

推进海洋科技自立自强
培育和发展海洋产业新质生产力,科技创新是核心要素。海洋科技创新是依托现代化海洋产业体系建设海洋强省的强大引擎。推动海洋科技创新,提高海洋科技含量,形成优质的海洋生产力,是山东塑造新的战略发展空间、支撑未来发展、建设海洋强省的必然要求。

眼下,一款名为“注射用BG136”的免疫抗肿瘤海洋一类新药已在青岛大学附属医院完成一期临床试验,安全性良好,有望为治疗恶性肿瘤增添又一新方案。BG136的原料来源,正是生长于冰冷海域的南极褐藻。

“小巨人”企业67家,越来越多涉海企业竞相技术创新的“C位”主角。

“真金白银”的投入换来重磅海洋科技创新成果竞相涌现。“十三五”以来,山东省共有16项海洋成果获国家科技奖,占全国海洋领域获奖数量的42.1%。在海洋监测、海工装备、海洋新药创制、海洋生态保护等领域产出一大批代表性成果。目前海洋领域有12位专家教授获省科技奖,占获奖总数的36%。近年来,山东在国家重点研发计划“蓝色粮仓科技创新”专项中,牵头主持项目22项,占全国42.3%,经费6.78亿元,项目数与项目经费均居全国第一,海洋领域科技领先优势不断巩固。

洋产业提档升级、新兴产业突破发展打下良好基础。

今年1月,海洋东方航天港第9次完成海上发射任务。“海上问天”并不容易,海上发射技术难度极高,目前全球仅有少数国家掌握。这次发射中正式投入商业运营的“东方航天港号”海上卫星发射工程船,是“海上问天”的硬核“推手”。从海上运输、发射任务准备,再到远距离指挥信号覆盖、实施快速发射控制等,火箭能够顺利发射离不开发射工程船提供的全方位保障。山东将其列入省重点研发计划,在充分调研我国固体、液体火箭发射与回收需求基础上,完成了国内首艘专业化海上卫星发射工程船的研发建造。

加快海洋产业体系建设
新质生产力代表了未来生产力的发展趋势,意味着全要素生产率的提升,新质生产力催生的现代海洋产业体系必定是新产业新业态融合发展的综合产业体系。

从潍坊昌邑市北部向海出发,碧波深处,昌邑海洋牧场与三峡300兆瓦海上风电融合试验示范项目正在平稳运行。一座座风机矗立于海天之间,随着叶片徐徐转动,阵阵海风转化为“绿电”,点亮了山东的万家灯火。“这是山东首个海上风电与海洋牧场融合试验示范项目,规划容量300兆瓦,年发电量约9.4亿千瓦时,节约标准煤约29万吨。”项目开发方三峡新能源山东昌邑发电有限公司负责人说,他们根据当地的水文特点,定制了产卵礁、集

走进日照港石臼港区,海天辽阔,货轮往来,映入眼帘的是一派繁忙景象。作为“最年轻”的5亿吨级港口,日照港大力推进智慧化、绿色化建设,建成全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头,单机效率提升50%,综合成本降低70%。5月22日,习近平总书记在日照港考察时强调,日照港“将传统港口改造升级为现代化港口,不仅货物吞吐量跻身全国前列,还积累了通过传统产业改造升级发展新质生产力的经验,值得肯定”。

传统港口数字化、智能化、绿色化转型,是山东加快发展海洋新质生产力的缩影。推进海洋产业转型升级,加快现代化海洋产业体系建设,是山东壮大海洋经济的有效途径,也是发挥资源禀赋、实现生

“海洋是一个巨大的‘蓝色药库’,海洋生物占地球总生物量的80%以上,可以为新药研究和开发提供重要资源。”青岛海洋生物医药研究院执行院长张栋华说,青岛自主研发的BG136是国际首个免疫抗肿瘤海洋多糖药物,也是我国“蓝色药库”开发取得的又一实质性进展。

近年来,山东坚持推进高水平海洋科技自立自强,努力把科技优势转化为经略海洋的山东实践。海洋科技资金三年投入达到36.5亿元,约有50家“国字号”海洋科研机构集聚山东,崂山实验室正式挂牌组建,中科院海洋大科学研究中心运行顺利,青岛明月海藻集团和黄海水产研究所牵头的2家全国重点实验室,建有25家省重点实验室、23家省级技术创新中心和4家省级创新创业共同体。全省海洋领域国家、省级领军人才突破4500名。2023年,全省新增海洋领域国家级专精特新

发展前沿海洋动力装备
海洋经济迈入发展模式升级、产业结构优化的新阶段,而无论科学研究还是资源开发,装备都是首先要挺起的“脊梁”。加快发展新型前沿海洋动力装备让山东以新质生产力催动耕海探洋的步子更快更稳了。

2024年世界海洋日暨全国海洋宣传日山东主场宣传活动的举办地潍坊,正以奋进之姿角逐海洋产业“主赛道”。目前,该市已连续成功举办5届国际海洋动力装备博览会,集中展示海洋动力装备、海洋工程装备、海洋水产装备、海洋高新技术装备等领域新技术、新成果、新产品,吸引了包括世界500强、国内500强和国家级科研院所在内的数百家企业院所参展参会。潍坊与知名企业联合,共建产业园区、推进重点项目,打开了潍坊海洋动力装备品牌,为传统海

发展海洋新质生产力,对海洋技术和海洋动力装备的科学水平要求很高,背后需要强大的新型海洋工业体系支撑。近年来,山东以新技术驱动新制造,改造提升渔业、船舶和海工装备等优势海洋产业,让“蓝色引擎”变得更加强劲;威海石岛新港,“华祥9号”起航前往南极海域进行磷虾捕捞,不仅船体由山东企业自主研制建造,发动机也首次搭载国产品牌潍柴8WH25船舶动力;在青岛,“深蓝2号”大型智能深海养殖网箱已实现陆地完工,是我国目前可应用海域最远、适用水深最深、养殖水体最大、性能最先进的深远海养殖网箱装备。

潮涌催人进,风正好扬帆。依海而生、向海图强的山东,正乘风破浪逐梦深蓝,一股股蓝色海洋新动力正在山东16万平方公里海域内涌动激荡……

山东公安优化涉外行政服务管理

护航高质量发展

近日,山东省公安厅出台《全省公安机关服务保障高水平开放和高质量招商引资措施清单》,重点在4个方面聚焦发力,为高质量发展保驾护航。

在助力高质量招商引资方面,着力优化涉外行政服务管理。推进公安政务服务标准化建设,精准服务落户需求,高效办成惠企一件事,优化大型活动安全许可流程,规范新业态有序发展,委托下放保安服务公司设立审批权限,提升交通物流通行效率,实施助力汽车消费扩容行动,推进“一拍共享、一照通用”改革。实施包容审慎的安全管理措施,大力促进人工智能、自动驾驶、网约房、民宿、电竞酒店、剧本娱乐经营场所等新业态、新经济健康有序发展。指导人工智能企业制定实施网络安全管理制度,开展安全漏洞扫描和风险评估,及时发现处理安全隐患,推动人工智能与网络安全、数据保护深度融合。

在推动高水平开放方面,着力优化涉外行政服务管理。优化出入境和往来港澳便利举措,支持自贸试验区扩大开放,便利二手车出口。按照国家移民管理局统一部署,实施更加便捷灵活的出入境便利政策,对急需来鲁从事商贸合作、访问交流、投资创业等非外交、公务活动的外籍人员,如果来不及在境外办妥签证,凭邀请函等材料向我口岸签证机关申办后即可入境,进一步畅通了广大外籍友人来鲁渠道。

在优化法治营商环境方面,着力强化防范打击整治工作。开展打击整治网络谣言、网络水军以及“金盾助企、知产护航”等系列专项行动,严打侵犯企业经济犯罪,严惩滋扰企业黑恶犯罪活动,规范涉企行政执法检查。比如,针对企业群众反映强烈的突出问题,依法严厉打击网上编造传播谣言、故意诋毁抹黑等违法犯罪,坚决维护企业和企业家商誉名誉;从严从快打击侵犯企业商标权、商业秘密等违法犯罪,加强知识产权保护力度,激发各类市场主体创新发展活力。进一步规范涉企刑事侦查、行政执法检查以及强制措施适用,最大限度减少对企业正常生产经营的影响,让企业放心投资、安心经营、专心发展。

在强化组织保障方面,着力健全长效机制。规范警企联系服务机制,落实涉企接诉即办,依托省企业诉求“接诉即办”平台、公安机关12389举报投诉平台,畅通企业诉求反映渠道,及时受理处置求助和投诉,着力提升解决率和满意度。(据大众网)

沂源：统一战线赋能“樱桃小镇”绘新景

□ 本报记者 战翠萍
本报通讯员 杨霞

绿叶红果相辉映,漫山遍野“樱桃红”。沂源县燕崖镇是远近闻名的“樱桃小镇”,大樱桃种植面积已达6万余亩,樱桃种植户占全镇总户数的95%以上,是江北地区集中连片发展大樱桃种植规模最大的乡镇。近年来,沂源县大力实施统一战线服务强省建设“五大行动”,找准统战工作与乡村振兴的结合点,画好乡村振兴“同心圆”,为当地樱桃产业高质量发展贡献了统战力量。

技术赋能,推动樱桃更新迭代
位于燕崖镇王庄村的源泰农业大樱桃示范园,是沂源县新的社会阶层人士实践创新基地,也是目前淄博市最先进的大樱桃示范园。今年夏天,示范园里的“一根棍”上结满了娇艳欲滴的红樱桃,这种“超细纺锤形”大樱桃矮化密植技术吸引了众多樱桃种植户前来观摩学习。沂源县新联会会员、源泰农业总经理朱启田自豪地介绍:“现在大樱桃示范园每年接待2000多人次前来参观学习,已经成为带动当地大樱桃种植技术更新迭代的示范平台。”

燕崖镇自1992年便开始大面积种植大樱桃,至今已有30多年的种植史,“人老、果老、技术老”成为制约大樱桃产业发展的瓶颈。针对这一现状,沂源县加快推动樱桃种植技术和品种的迭代升级,以“山东省民主党派助力乡村振兴县区行”活动为契机,在燕崖镇朱家户村挂牌成立刘庆忠樱桃科研工作室,请民盟山东省委农业农村委员会副主任、山东省樱桃工程技术研究中心主任、“泰山学者”刘庆忠教授实地授课,并组织专家在当地开展“万户培训”工程,采取“集中课堂讲管理,田间地头讲技术”的方式,为全镇8000多名种植户“传经送宝”。

目前,燕崖镇种植的大樱桃品种已多达30多个,覆盖早、中、晚熟各品类。2023年,第九届国际樱桃大会在北京举办,该会是目前国际上最具影响力、级别最高的樱桃产业盛会。燕崖镇多个品种的大樱桃在会上惊艳亮相,喜获6项大奖,其中,刘庆忠教授在燕崖镇培育的大樱桃精品“齐早”与国内外多地区的樱桃同场竞赛,最终斩获特等奖。

基地赋能,构建樱桃精品片区
为做好樱桃产业中长期规划,进一步加快农业现代化建设,在统一战线助力下,沂源县立足樱桃特色产业,结合产地实际,引进源泰农业等龙头企业,建成5处现代农业示范园,发展美早、鲁樱等大樱桃新品种3300亩,建成朱家户大樱桃新品种育苗基地。

“好苗才能结好果。之前从苗木经销商购买的樱桃苗质量参差不齐,让我们果农苦不堪言,现在有了自己的大樱桃新品种育苗基地,种下优质苗,收获致富果,我们果农更有奔头了!”燕崖镇朱家户村樱桃种植户张纪常高兴地说。

基地依托刘庆忠教授的技术指导,建设育苗大棚3个,培育吉塞拉六号砧木成品苗、齐早、蜜露、鲁樱8号等苗木3万余株,成为燕崖大樱桃更新迭代的“后备库”。

“前几天,我们刚到燕崖镇33个村的‘两委’成员、樱桃种植户进行了技术培训,参训人数达500余人。”基地负责人介绍说,基地以打造一批有市场竞争力的“名优特新”品牌,构建樱桃精品片区为目标,成立了“樱桃红”农业技术志愿服务队,以示范园为教研蓝本,为种植户免费提供修剪、施肥、新品种选种等技术指导。

产业赋能,串起樱桃“致富链”
立足特色产业,沂源县发挥当地新联会会

员企业优势,积极探索文旅农商融合发展新模式,拉长产业链,提升价值链,让一颗颗大樱桃串起产业发展的“致富链”,也奏响了沂源乡村振兴的“进行曲”。

樱桃种得好,不如卖得好。在线下销售日益火爆的同时,沂源县将眼光投向了更广阔的线上市场。当地新联会会员企业深入基层送技术、送服务,发挥电商优势对接产销市场,依托电商平台以团购、产地直采、多平台销售等方式拓宽销售渠道,助力樱桃销往全国。目前,燕崖镇大樱桃备受市场青睐,畅销北京、上海、广东、辽宁等20多个省、市、自治区。2023年,全镇大樱桃市场总交易量9037.4万斤,总交易额13.16亿元。2024年,预计全镇大樱桃交易量9800万斤,总交易额突破14亿元。

为全面系统推进文旅农商融合发展,沂源县立足“樱桃小镇”产业优势,推动当地新联会会员企业开发了樱桃饮品、罐头、果酱等深加工产品,还在燕崖村、双泉村等地打造采摘、餐饮、民宿等乡村休闲产业,不断延伸樱桃产业链;以“乡村里的中国”片区为试点,指导龙庄村进行中远期景观设计规划,兼顾农业灌溉与旅游品牌打造,培育文明乡风,打造美丽乡村;推动计宝峪村成功入选山东省食育研究与实践基地并举办“中国农民丰收节”;组织专家把脉指导乡村旅游开发,朱家户乡村旅游休闲区被确定为国家3A级旅游景区,燕崖镇成功入选第二批山东省旅游民宿集聚区培育单位。2023年,燕崖镇累计接待游客40余万人次,实现旅游综合收入3000余万元,有效带动燕崖镇大樱桃“走出去”。

“风吹麦成浪,蝉鸣夏始忙”,在统一战线赋能下,沂源“樱桃小镇”迎来了仲夏樱桃别样红的美好时节,一幅幅同心绘就的乡村振兴新图景在这个美丽小镇徐徐铺展。

山东那些事儿

